

升学项目层出不穷,家长还应多加甄别 “中外合办”真能“低分捡漏”吗?

各地的2025年普通高等学校招生报名工作陆续启动,借此时机,一大波公众号、短视频等内容扑面而来,大力推荐传统高考外的升学渠道。国际本科、中外合办、初中直升本科……层出不穷的项目令人眼花缭乱,一夜之间,仿佛人人都成了升学规划专家。家长在心动之余,更要做好信息收集与甄别工作。

本科线读985? 实为国内留学项目

“中外合办国际本科,在校期间不用出国,花费低,普通家庭也走得通。”“本科线就有机会读985,考公考编优先考虑”……近日,高三家长林女士在关注考学升学方面的信息时,频频刷到不少公众号、视频号等推送的中外合办国际本科项目。

在发布者口中,这些项目被描述为“低分上名校”的捷径,且文凭含金量高。其中,北京理工大学的一些项目令她颇为心动。“孩子成绩一般,考北理工比较费劲,能否退而求其次,通过中外合办项目实现名校梦呢?”

记者调查发现,北理工确有4+0、3+0等中外合办国际本科项目,例如北理工4+0,是该校与美国犹他州立大学合办的“国际经济”专业学士学位教育项目,学生四年在北理工良乡校区就读。从成绩上来看,申报4+0项目的分数要求较为宽松。招生老师介绍,以2024级新生为例,要求高考成绩达到当地的本科录取分数线,且英语、数学单科成绩达到单科满分的60%及以上,“今年北京市的录取线在490分左右。”

国内外双文凭? 虽有但需过关斩将

对于这些中外合办的国际本科项目,有人认为发放学位的国外院校排名不高、求职时认可度有限,体现不出和中方“名校”之间的关系。有的则将其视作成绩普通学生的另一种选择,以性价比较高的方式取得留学文凭。至于是否值当? 还要看家庭的具体衡量。

有没有合办项目不出国,还能拿到中外两所院校文凭呢? 记者发现,这样“一举两得”的好事也确实存在。例如中国农业大学与美国科罗拉多大学(丹佛)中外合作办学的4+0项目,在招生路径上即分为计划外单招生、国家统招生两个类别。前者毕业后仅获国外合作大学文凭,但对国家统招生而言,该中外合作办学项目开设三个专业,依填报相关专业学生的高考总分录取,毕业生可获中外

该项目2024级新生四年学费共计39万元人民币,相比出国留学算是实惠。然而对家长最关心的毕业证和学位证问题,博主们的介绍却有些避重就轻。事实上,该项目学生入学后注册为美国犹他州立大学的学生,学位授予方、学籍归属均为美国犹他州立大学,北理工是不颁发毕业证书和学士学位证书的。当然,毕业生所获证书可获教育部留学服务中心的学位及学历认证,为中国政府承认,“考公考编”也不存在阻碍,但说有什么“优势”,就是凭空揣测了。

与之类似的还有北理工3+0项目、中央财经大学会计学院“2+2”国际本科项目等,均按高考前、高考后设定相应报名条件。学生拿到的均为相应国外院校学位,如北理工3+0项目,由外方合作院校英国中央兰开夏大学授予学士学位。公开信息显示,该校QS世界大学排名(由英国QS公司发布的全球大学排名榜单,影响范围较广)位列800至1000名,北京理工大学则在300名上下。

两校文凭。

作为中外高校合作办学的热门代表,上海纽约大学在家长心目中呼声很高。毕业生可获由上海纽约大学颁发的学位证书、毕业证书,以及由美国纽约大学颁发的学位证书(美国大学均不颁发毕业证书),总计三份证书。

目前,上纽大2025年本科招生流程已正式发布。记者看到,符合高考报名条件并参加2025年高考的学生可以申请报考。需将高中期间每学期的成绩、获奖证书等邮寄给学校,并提交英语测试成绩,初审通过后将在明年春季受邀参加“校园日”活动。再次通过后,学生需参加高考,达到省一本线方可录取。整个过程可谓优中选优,过关斩将,一点都不容易。

不少博主力推新加坡直升本科渠道。

年收入20万家庭
轻松上南洋理工



看原

初中直接读本科
18周岁本科毕业
三年总花费65万

初中毕业就可以直入本科

初中直升本科? 刻意夸张混淆概念

如果说一些升学规划只是以偏概全,还有一些更为夸张的内容称,“学渣”也能“多快好省”地读国外名校。其中不少内容提及了中国的近邻,新加坡。

“年收入20万的家庭,根本不用担心被中考和高考分流,就算孩子成绩再差,也能花80万元上到新加坡南洋理工大学。”镜头前,一位“老师”侃侃而谈,叮嘱“读完小学和初中后,一秒都不要多待,初中毕业就可以直入本科。”

一篇“科普”文章则称,“新加坡的高中称为初级学院,实际上相当于大学的预科。当初中生完成国内义务教育后,便可选择直接进入新加坡的初级学院,开始大学预科的学习,最终顺利升入大学。”这些内容引得家长纷纷讨论,去新加坡难道真能把高中和高考“跨”过去?

“至少需要高中毕业啊,没听说初中文凭能来读本科的!”白女士2002年从国内初中毕业,即赴新加坡继续求学,并一路工作成家,已在新加坡长期定居。记者去类似表述,她指出其中最大的问题,“概念混淆了,初级学院要考,大学也要

考,怎么说得像直升一样?”

她解释,初中生想入读新加坡的初级学院,需要有O水准(新加坡剑桥普通教育证书考试)成绩。当年白女士是通过所在初中报名,参加新加坡教育部牵头的项目考试,被录取到南洋女中这一新加坡名校的。而她自身成绩也很好,可以考上全省最好的高中。初级学院结束后,上本地大学需要考下一级水准考试,并申请学校,当时她申请了新加坡理工等两所大学。

“如果真是半吊子水平,还能来读个初级学院,估计也是吊车尾的学校。那等到申请大学的时候,能申请到什么学校呢?”白女士称,新加坡的公立大学对申请要求还是比较高的,而私立大学不太受认可,有些都不具备发文凭的资质,含金量还不如职业学院也就是大专。

“孩子年龄小,来了之后全凭自觉,很考验自制力。”白女士认为,若轻信“学渣”迂回读名校的宣传,花费重金后很可能会失望。“就说语言关,雅思6.0之类达到也没那么容易。中介可能会写一些免责条款,或只能去一些很差的学校,那就骑虎难下了。”

300分上本科? 违反认知意在“筛选”

“成绩不好,该怎么实现逆袭捷径呢? 加关注联系客服,我来帮你规划。”“上纽大没有官方报考渠道,想知道考试流程,可以后台私信我……”

记者注意到,不少升学规划内容,名义上为科普,实则有意无意地省略或回避客观事实。用激情讲述搭配充满噱头的大标题,达到吸睛涨粉的效果。其背后多为留学机构、中介公司等,目的就是等待主动寻觅而来的潜在客户。

除了用真假参半的信息来引流,明显与实际不符的内容,也有着“筛选”意义。例如一条“300分上公办本科”视频中,博主言之凿凿,“高考只有300分还想上公办本科,刷到这条视频的家长赚到了,赶紧收藏起来!”并列了几所可以“捡漏”的院校。

只需稍加搜索,就会发现这些院校根本不是300分就能上。然而在评论区不少“骗人”的斥责中,依然有人问,“是不是你有办法?”

宣称“低分上本科”的“刘老师”解释,这条路径叫“计划外招生”,是给高考一时失利,自己又想

学习的学生一个机会。对方推荐的是本科助学班,4年后拿本科毕业证。但他没有说明的是,拿到的本科毕业证上会有“自学考试”字样,这种“自考本科”虽然也是国家承认的本科学历,相较统招本科的社会认可度却相差悬殊。

当下教育模式越发丰富,给学子提供了更多选择,也令“信息生意”有了丰厚土壤。调查中记者发现,围绕留学升学项目路径,目前尚无官方机构、业内专家等能够随时收集更新、全面点评。出于利益竞争考量,对同一个项目,也时常有些说法推崇,有些说法贬低。

因此,最好的“专家”还是家长和孩子自身。事实上,基本所有项目都能找到对应的院校官网、官方公号、招生简章等资料,不少还附有咨询电话。亲自了解询问,反而是最简单直接的办法。此外还应掌握一条原则,无论形式再多样,成绩与院校层次还是大致匹配的,若出现明显违反常理的“低分逆袭”路径,先别窃喜捡漏,而要多些思考和警惕。

(北京晚报)

2024年10月29日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:惠山区王家坦新村。停气时间为2024年10月29日09:00至2024年10月29日16:00,停气时长7小时。

无锡华润燃气有限公司
2024年10月27日

2024年10月29日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:梁溪区民丰家园小区北区340#—343#、345#—350#。停气时间为2024年10月29日09:00至2024年10月29日17:00,停气时长8小时。

无锡华润燃气有限公司
2024年10月27日